



中国尽全力为台湾和平统一创造广阔空间 ——中国国务院发表《台湾统一白皮书》



台湾局势自8月初美国参议院议长窜访台湾后越来越紧张，引起全球目光都注视在台湾海峡的问题上。为了向全球阐明中国对目前台湾紧张局势的态度，8月10日中国国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室于8月10日发表

《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

这个《白皮书》阐明了中国在台湾问题上的立场态度，很是明确，原则就是主张“和平统一”、“一国两制”，为解决台湾问题创造广阔的空间，得到全国上下一致拥护和支持。

《白皮书》指出，台湾自古属于中国的历史经纬清晰、

法理事实清楚。联合国第2758号决议是体现一个中国原则的政治文件，国际实践充分证实其法律效力，不容曲解。一个中国原则是国际社会的普遍共识，是遵守国际关系基本准则的应有之义。

如所诸知，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。《白皮书》说，中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，团结带领两岸同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。在中国共产党的引领推动下，70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来，两岸关系获得长足发展。两岸交流合作日益广泛，互动往来日益密切，给两岸同胞特别是台湾同

胞带来实实在在的好处，充分说明两岸和则两利、合则双赢。

实现祖国完全统一，是中华民族的历史和文化所决定的，也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。中国的建设事业突飞猛进，中国政府和人民更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。

解决台湾统一问题最大的障碍就是民进党的“台独”路线。台湾民进党当局的谋“独”行径导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定，破坏和平统一前景、挤压和平统一空间，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。所以，只有消灭了民进党的台独分子，台湾和平统一才有希望。

台独分子投靠美国，金抱美国大腿，“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。祖国统一的历史车轮滚滚向前，任何人任何势力都无法阻。所以，全中国人民要团结一致，赶走侵略者，消

灭民进党台独分子，台湾回到祖国怀抱才有希望。这是全世界炎黄子孙伟大的夙愿。

白皮书说，“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式，体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧，既充分考虑台湾现实情况，又有利于统一后台湾长治久安。

实现两岸和平统一，就是要实行“一国两制”方针。“一国两制”是为解决台湾问题而提出的最具包容性的方案。这是一个和平的方案、民主的方案、善意的方案、共赢的方案。实现和平统一，实行“一国两制”，证实解决台湾问题的定海神针。

白皮书强调，中国正符合14亿人民愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不人为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。中国下决心愿继续以

最大诚意、尽最大努力争取和平统一；但是，中国不承诺放弃使用武力，和平统一不能长期“原地踏步”，一定要争取在两三年内得到解决。《白皮书》说，“台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。我们将团结广大台湾同胞共创祖国统一、民族复兴的光荣伟业。”

《台湾统一白皮书》指出，“一国两制”实现两岸和平统一，将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的好处。《白皮书》说，实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福。我们完全相信，中国政府和人民完全有力量、有能力，促使台湾和平统一，因为这是照亮全中国的最明亮的明灯！（完）

沈伟真
2022年8月10日

